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VERBALE N. 53
SEDUTA DEL 22 DICEMBRE 2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2021  (duemilaventuno)  il  giorno  ventidue   (22)  del  mese  di  dicembre,  la
Commissione  Consiliare  8ª è convocata, in seduta congiunta con la Commissione 3 in
modalità telematica, alle ore 14,30 con il seguente ordine del giorno:

 Comunicazione della Presidente;
 Audizione dell’Assessore Alessandro Martini, del dott. Pasquale Monea Segretario 

Generale  e del dott. Giovanni Bettarini,  Capo di Gabinetto della Città 
Metropolitana di Firenze in merito alla pianificazione territoriale della Città 
Metropolitana;

 Varie ed eventuali.

Per la segreteria della seduta congiunta delle Commissioni Consiliari 8ª e 3ª e’ presente  la
Sig.ra Paola Sgherri 

Sono presenti inoltre: l’Assessore Alessandro Martini,  il  Segretario Generale della Città
Metropolitana  di  Firenze   il  dott.  Pasquale  Monea,  ill  Capo  di  Gabinetto  della  Città
Metropolitana di Firenze dott. Giovanni Bettarini 

Per la Commissione 8:
Alle ore 14,30 sono presenti telematicamente le consigliere Alessandra Innocenti, Michela
Monaco, Patrizia Bonanni, Mimma Dardano e i consiglieri Roberto De Blasi e Massimiliano
Piccioli.
Alle 14,32 sono presenti telematicamente i consiglieri Andrea Asciuti.e Renzo Pampaloni.

Per la Commissione 3
Alle  ore  14,30  sono  presenti  telematicamente  le  consigliere  Maria  Federica  Giuliani,
Alessandra Innocenti  e i consiglieri Roberto De Blasi, Luca Santarelli e Luca Tani.
Alle ore 14,32 è presente telematicamente il consigliere Renzo Papaloni
Alle ore 14,35 è presente telematicamente la consigliera Antonella Moro Bundu.

La Presidente Alessandra Innocenti verificato il numero legale dichiara aperta la seduta
alle ore 14,35.

Sono presenti le e i consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
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La Presidente Innocenti dopo la lettura dell’ordine del giorno saluta  i presenti e ringrazia il
personale,  ringrazia l’Assessore  Alessandro  Martini,  il  Segretario  Generale  della  Città
Metropolitana  di  Firenze   il  dott.  Pasquale  Monea,  ill  Capo  di  Gabinetto  della  Città
Metropolitana di Firenze dott. Giovanni Bettarini. Evidenzia che già in precedenza le due
Commissioni  avevano  affrontato  ill  tema  della  pianificazione  territoriale  dell’area
metropolitana di Firenze a seguito dell’atto presentato dai consiglieri De Blasi e Masi. In
questa seduta sarà fatto un aggiornamento su questo tema visto che in questo periodo ci
sono stati molti sviluppi. Conclude dichiarando che sono visibile i chat i verbali delle sedute
del 23/9/2021, 14/10/2021, 11/11/2021, 18/11/2021, 25/11/2021, 2/12/2021, 9/12/2021
e che saranno dati  per approvati  a fine sedute se nessuno dei  presenti  presenta delle
obiezioni.  
Il Presidente Pampolini concorda con la Presidente Innocenti e ritiene che sia importante
valutare  attentamente  le  forme  di  associazione  o  unione  dei  Comuni  nell’ambito  dello
sviluppo dell’area metropolitana.
Il dott. Pasquale Monea, Segretario Generale della Città Metropolitana di Firenze sottolinea
che la materia è molto complessa non solo dal punto di vista tecnico ma anche per alcuni
aspetti culturali e sociali che influiscono su queste scelte. Nell’area metropolitana di Firenze
sono già presenti alcune forme di associazione e di unione di Comuni. Il progetto della
Grande Firenze pone un’ulteriore riflessione e una nuova opportunità. La  Toscana ha una
lunga tradizione di modelli associativi come ad esempio l’Associazione dei viticoltori o dei
produttori di vino. La differenza sostanziale è che con l’associazione di Comuni i singoli
Comuni non perdono la propria autonomia mentre con l’Unione si. E questo, nonostante
l’Unione possa essere vantaggiosa dal punto di vista economico non è gradita ai cittadini.
Alle ore 14,50 è presente telematicamente il consigliere Francesco Pastorelli in sostituzione
della consigliera Donata Bianchi.
Il Presidente Pampaloni ritiene che la Città Metropolitana ha un ruolo di coordinamento e
quindi con il progetto della Grande Firenze si dovrebbero superare le dinamiche legate alle
Unioni dei Comuni.
Alle ore 14,56 è presente telematicamente il consigliere Emanuele Cocollini.
Monea concorda con Pampaloni ed evidenzia che la Città Metropolitana svolge un ruolo di
facilitatore tra tutti i Comuni presenti nell’area. Nel TUELL non c’è una disposizione precisa
per  il  Consiglio  della  Città  Metropolitana  e  per  l’elezione  del  Sindaco.  La  Corte
Costituzionale si è espressa in merito ed ha invitato il legislatore ad intervenire su questa
materia. Il progetto della Grande Firenze rappresenta una sfida perché è il primo in Italia.
Al momento è stato adottato  solo a Parigi.
La Presidente Innocenti ritiene che la Grande Firenze dovrebbe sciogliere i problemi pratici
semplificando la vita dei cittadini.
Monea concorda  concorda  con la  Presidente  Innocenti  e  dichiara  che  è  proprio  questo
l’obiettivo della Grande Firenze.
De Blasi  ricorda ai  presenti  che a luglio  scorso  l’Assessore  Maritini  aveva parlato  della
programmazione dell’area vasta della piana in particolare della progettazione dei mezzi di
trasporto. Un progetto che risolverebbe i problemi di viabilità di tutta l’area.
La consigliere Antonella Moro Bundu si disconnette alle ore 15,16.
L’Assessore  Martinni  dichiara  che  negli  ultimi  due  mesi  l’attività  di  progettazione  è
rallentata non per volontà ma per i problemi legati alla pandemia. Rimane ferma la volontà
di  andare  avanti  con  la  pianificazione  dell’area  vasta  e  di  portare  avanti   progetti  di
associazioni intercomunale. 
La consigliere Letizia Perini si connette alle ore 15,22.
Bettarini evidenzia che tutti i Comuni intorno a Firenze hanno istituito delle Associazioni
Firenze è l’unico Comune che non si è associato. I vantaggi sono molti come nel caso di
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alcuni servizi che necessitano di gare d’appalto o i concorsi per l’assunzione di personale.
Inoltre l’area vasta potrà risolvere alcuni problemi legati ai campanilismi.
Cocollini concorda con Bettarini anche se ritiene che l’unione dei Comuni poteva essere una
valida soluzione ma nonostante che i Sindaci dei vari Comuni limitrofi siano dello stesso
partito questa strada non è stata percorsa.
La consigliera Michela Monaco si disconnette alle ore 15,36.
Giuliani  ritiene che la riforma Del  Rio sia incompiuta e che ancora oggi  sia necessario
definire  il ruolo e alcuni aspetti della Città Metropolitana. La riflessione del consigliere De
Blasi non è nuova e si sta cercando delle soluzioni condivise.
Masi ritiene che la riforma De Rio non abbia portato cambiamenti sul territorio
Pampaloni ritene che il processo di pianificazione dell’area sia ancora in sviluppo e quindi
propone di riprendere  la discussione più avanti.
La consigliera Mimma Dardano si disconnette alle ore 15,46.
Martini  evidenzia  che  questa  pianificazione  sta  andando  avanti  nel  rispetto  di  tutte  le
istituzioni  che  ci  partecipano.  Anche  i  Consigli  Comunali  saranno  coinvolti  e  tutti  i
suggerimenti saranno considerati.
Il consigliere Lorenzo Masi disconnette alle ore 16,57.
Bettarini  ritiene che la fusione dei  Comuni è possibile  solo dopo un percorso che deve
passare da tappe intermedie nelle quali si può apprezzare i vantaggi della gestione comune
di  alcuni  servizi  e  quindi  vengono  superate  le  motivazioni  legate  al  campanilismo.  La
riforma  Del  Rio  è  stata  incompiuta  e  quindi  i  processi  di  pianificazione  delle  Città
Metropolitane sono più difficile ed inoltre anche su le funzioni ed il ruolo la normativa non è
chiara infatti la Corte Costituzionale più volte s’ è espressa in merito a queste temi.
La Presidente Innocenti  ringrazia  tutti  i  partecipanti  dichiara che la discussione è stata
molto interessante e partecipata e quindi concorda con il Presidente Pampaloni che sarà
necessario un altro approfondimento.
Il  consigliere  Emanuele  Cocollini  si  disconnette  alle  ore  16,05.La  Presidente  Innocenti
chiede ai presenti se hanno preso visione dei verbali delle sedute 
del 23/9/2021, 14/10/2021, 11/11/2021, 18/11/2021, 25/11/2021, 2/12/2021, 9/12/2021
e se hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti presenta delle obiezioni.
La  Presidente  Innocenti  dichiara  che  i  verbali  delle  sedute  23/9/2021,  14/10/2021,
11/11/2021,  18/11/2021,  25/11/2021,  2/12/2021,  9/12/2021 sono approvati  da tutti  i
presenti e procede con l’appello finale.
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente Innocenti dichiara chiusa la seduta alle ore 16,08.

Per  la  Commissione  3  rispondono  all’appello  finale  le  e  i  consiglieri  Renzo  Pampaloni,
Roberto De Blasi, Francesco Pastorelli, Leonardo, Calistri, M. Federica Giuliani, Alessandra
Innocenti, Letizia Perini, Mario Razzanelli, Luca Santarelli, Luca Tani.

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
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Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente
Paola Sgherri Alessandra Innocenti

Verbale letto ed approvato nella seduta del 27/01/2022
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